



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ  
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ &  
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΣΤΙΚΗΣ &  
ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  
Τμήμα Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης  
Ταχ. Δ/ση : Σταδίου 27  
Ταχ. Κώδικας : 101 83 ΑΘΗΝΑ  
Πληροφορίες : 213 136 1034,1369,1145  
E-MAIL : [d.adk@ypes.gr](mailto:d.adk@ypes.gr)

Αθήνα 16 Ιουνίου 2018

Α.Π.:28612/Σ.4818

ΠΡΟΣ: Δήμους της Χώρας  
-υπηρεσίες Δημοτολογίου-

**ΘΕΜΑ** : Πιστοποιητικά δημοτολογίου.

**Σχετ.** : Το με Α.Π. 45741/14-12-2017 έγγραφο του Δήμου Θέρμης Νομού Θεσσαλονίκης.

Με αφορμή το ανωτέρω σχετικό και επικοινωνίες με άλλους Δήμους της Χώρας σχετικά με τις αιτιάσεις Φορέων του Δημοσίου Τομέα, στα πιστοποιητικά Δημοτολογίου να αναγράφονται πέραν των καθιερωμένων και στοιχεία τα οποία απαιτούνται για την περαιτέρω εν άσκηση των αρμοδιοτήτων εκάστου φορέα, σας επισημαίνουμε τα ακόλουθα:

Με τον ν.3274/2004 θεσπίστηκε η κατάρτιση και η τήρηση του Εθνικού Δημοτολογίου (ΕΔ), το οποίο συγκροτήθηκε από το σύνολο των εγγραφών και μεταβολών των Ελλήνων πολιτών, οι οποίοι είναι εγγεγραμμένοι στα Δημοτολόγια των Δήμων της χώρας, ενώ η αρμοδιότητα της διαχείρισης και της παροχής στοιχείων της κεντρικής βάσης δεδομένων του Εθνικού Δημοτολογίου υπάγεται στη Διεύθυνση Αστικής και Δημοτικής Κατάστασης του Υπουργείου Εσωτερικών σύμφωνα με τις διατάξεις του π.δ. 3/11-1-2006.

Στο πλαίσιο του Εθνικού Δημοτολογίου σχεδιάστηκε η τυποποίηση των πιστοποιητικών δημοτικής κατάστασης πολιτών με την κατάρτιση συγκεκριμένου αριθμού ενιαίων πρότυπων πιστοποιητικών.

Η τυποποίηση των πιστοποιητικών προέκυψε από την ανάγκη δημιουργίας κοινής γλώσσας σε εθνικό επίπεδο αναφορικά με τα στοιχεία του δημοτολογίου με στόχο τόσο τη διευκόλυνση του πολίτη στην επικοινωνία του με φορείς της Δημόσιας Διοίκησης, καθώς και την παροχή της ίδιας ποιότητας στοιχείων βάσει των απαιτήσεων της νομοθεσίας και όχι βάσει των απαιτήσεων των πολιτών ή των κατά τόπους εκπρόσωπων των δημόσιων φορέων.

Επισημαίνουμε ότι,

- τα πιστοποιητικά, τα οποία εκδίδονται από το δημοτολόγιο μετά από αίτηση των ενδιαφερομένων για οποιοδήποτε σκοπό - συμπεριλαμβανομένου και της έκδοσης δελτίου αστυνομικής ταυτότητας ή διαβατηρίου-, απεικονίζουν **την υφισταμένη** αστική κατάσταση των Ελλήνων πολιτών και
- οποιαδήποτε αλλαγή στην αστική κατάσταση όλων των Ελλήνων, είτε αυτοί κατοικούν στην ελληνική επικράτεια είτε είναι κάτοικοι εξωτερικού, **γνωστοποιείται με ευθύνη των ενδιαφερομένων**, στο Δήμο του οποίου είναι δημότες, προσκομίζοντας τα απαραίτητα έγγραφα για ενημέρωση της οικογενειακής τους μερίδα, έτσι ώστε να απεικονίζεται η πραγματική αστική κατάσταση τους τόσο στο δημοτολόγιο όσο και στα εκδιδόμενα από αυτά πιστοποιητικά.

Με τις διατάξεις του ν.4483/2017 δημιουργήθηκε και τηρείται στο Υπουργείο Εσωτερικών το πληροφοριακό σύστημα του «Μητρώου Πολιτών», το οποίο συγκροτείται από το σύνολο των στοιχείων του Εθνικού Δημοτολογίου και το σύνολο των στοιχείων που αφορούν στις ληξιαρχικές πράξεις οι οποίες έχουν συνταχτεί και συντάσσονται στην Ελλάδα.

Εν όψει των ανωτέρω κάνουμε γνωστό προς όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς ότι τα πιστοποιητικά, τα οποία εκδίδονται από το δημοτολόγιο,

- απεικονίζουν **την υφισταμένη** αστική κατάσταση των Ελλήνων πολιτών,
- είναι ενιαία και εκδίδονται τυποποιημένα όπως αυτά έχουν διαμορφωθεί μετά την εφαρμογή του Προγράμματος «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ»,
- είναι αναρτημένα στην ιστοσελίδα του Υπουργείου μας και στη διαδρομή [www.ypes.gr](http://www.ypes.gr), Θέματα Αστικής και Δημοτικής Κατάστασης → Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα «Μητρώο Πολιτών»→ Πιστοποιητικά Δημοτολογίου,
- η χρήση αυτών των τυποποιημένων πιστοποιητικών **είναι υποχρεωτική** από το σύνολο των Δήμων της Χώρας με τη μορφή που διατίθενται μέσω του **Μητρώου Πολιτών**, **προκειμένου να θεωρούνται έγκυρα**, και στα οποία σε κάθε περίπτωση ορίζονται δύο υπογράφοντες.

Ως εκ τούτου τα πιστοποιητικά δημοτολογίου μπορούν να περιλαμβάνουν **μόνον** τα πεδία που αναφέρονται στα ενιαία πρότυπα πιστοποιητικά και όχι στοιχεία τα οποία μπορούν να αντληθούν από άλλους φορείς του δημόσιου τομέα (π.χ. Ασφαλιστικά Ταμεία, ΟΑΕΔ).

Η απαίτηση φορέων του δημόσιου να αναγράφονται σε αυτά ξένα στοιχεία τα οποία δεν συνάδουν με το αντικείμενο τους ή στοιχεία τα οποία επιβεβαιώνουν τα ήδη αναγραφόμενα στα πιστοποιητικά δεν είναι δυνατόν να ικανοποιηθεί, δεδομένου ότι η παρέμβασή του υπαλλήλου



που επιτρέπεται σε αυτά τα πιστοποιητικά έγκειται μόνον στην αναγραφή του λόγου έκδοσης αυτών.

Έτσι η αναγραφή στα πιστοποιητικά στοιχείων όπως π.χ. *ότι ο γάμος δεν λύθηκε μέχρι το θάνατο του συζύγου ή ότι ο σύζυγος διατελεί σε χηρεία*, δηλαδή στοιχεία που ήδη επιβεβαιώνονται από το ίδιο το πιστοποιητικό, στερείται νοήματος και αμφισβητεί το περιεχόμενο του ίδιου του πιστοποιητικού, αφού σε περίπτωση κατά την οποία ο γάμος είχε λυθεί δεν θα περιλαμβανόταν ο/η σύζυγος σε αυτό το πιστοποιητικό ή αν η χήρα είχε τελέσει άλλον γάμο κατά το διάστημα της χηρείας της επίσης δεν θα περιλαμβανόταν στο πιστοποιητικό.

Σε περίπτωση ωστόσο κατά την οποία οι φορείς του δημοσίου αμφισβητούν τα αναγραφόμενα στα εν λόγω πιστοποιητικά, νομιμοποιούνται να ζητήσουν επιβεβαίωση των αναγραφόμενων σε αυτά στοιχείων από το Υπουργείο Εσωτερικών (Γενική Διεύθυνση Εσωτερικών & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, Διεύθυνση Αστικής και Δημοτικής Κατάστασης) στο πλαίσιο των διατάξεων του ν. 115 του ν.4483/2017 (ΦΕΚ Α'107) καθώς και να αιτηθούν την διαπίστευση τους για την πρόσβαση στα στοιχεία του Μητρώου Πολιτών σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 118 του ίδιου.

**Ο Υπουργός Εσωτερικών**

**Πάνος Σκουρλέτης**

**ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:**

- 1.Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης  
Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Ασφάλισης  
Σταδίου 29, Τ.Κ.101 10
2. Δήμο Θέρμης  
Νομού Θεσσαλονίκης  
Δημοκρατίας 1,  
Τ.Κ.570 01 – ΘΕΡΜΗ  
-επί του με Α.Π. 45741/14-12-2017 εγγράφου του -

**ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:**

- 1.Γραφείο Υπουργού
- 2.Γραφείο Γενικού Γραμματέα
- 3.Γενικό Διευθυντή Εσωτερικών & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης